

中成中英：回答“梁漱溟之问”， 这个世界会好吗？（下）



2022年9月7日，施工中的印尼雅万高铁，这是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作标志性项目。王增堃 摄

这样的世界显然会更好的。但由于20世纪痛苦教训，中国也必须警觉这是一个危险的世界，随时面对它的突变，发挥强大的平衡作用，这是人们可以期待和依靠的。在中华文明的现代进步与道德影响力下，这个世界可以变得越来越好。

中新社记者：人类社会正面临传统安全威胁的回潮，如乌克兰危机；也面临非传统安全威胁的上升，如疫情、极端天气等。您认为中华文明能为人类克难发展提供哪些借鉴？

成中英：面对当代各种环境及疫情的变化，中国人有能力去解决问题，并能防患于未然，对任何已发生的自然事件，能沉着应付，更能走出困境。这种强有力的理性的平衡心态，是古老的中国所特别具有的。

就国家安全而言，俄乌冲突在很多方面影响中国，但中

国人保持理性对待，从国家正义与世界的和平的眼光来看待问题，并未因与俄罗斯的特殊友情而支持其战力，只希望俄乌双方能和平解决问题，顾全大局，寻求中道，为世界局势提供了一种稳定的力量。至于疫情问题，中国迄今仍然是世界最能解决疫情问题的榜样。因为中国人的哲学思考，总会从整体和长远的利益着眼，不会因为当前的需要，放弃对根本问题的思考。这是中国的历史文化智慧，也是中国哲学重视一劳永逸，杜绝后患的管理方法。一时的劳苦换取长远的幸福，可说是值得的。

此一态度也可用于应对自然灾害，即重视吸取过去的教训，发挥更有效的治理方法。历史上中华文明遭受自然灾害的例子很多，但最后都能从经验学习中获取成功的智慧。中国传统富有策略思考，在坚定意志下，最后都能够克服时艰，可说

已经有了一套解决问题的系统方案。

更重要的是，中华文明中处变不惊、镇静应付变化的能力极为强大。中国人的文化传统重视责任感，在实际灾难中，往往能发挥人的刚强意志和群策群力的精神，进而不断奋斗以达到消除困境的目标。因此无论对待自然灾害，或人文危机，中华文明都能借鉴过去，面对未来，不屈不挠，永不放弃。认识到这种精神，就应对中国的处变能力具有十分信心。当然，中国还需要帮助世界，为人类共同的前途，主动提供帮助和关心。可贵的是，中国以平等对待世界各民族。面对任何灾害，中国都有能力主动参与治理行动，把世界联系在一起成为一个生命的共同体，致力于消除种族歧视与种族斗争。中国人本就乐善好施，一旦富庶起来，更将嘉惠天下，发挥平等精神，创造人类共生的幸福。这从来也就是儒学的初心，见之于儒家历代的经典著述。

中新社记者：中华文明是世界上唯一以国家形态存续至今、没有中断的古老文明。您认为在中华文明走向复兴的过程中，中华优秀传统文化将发挥什么作用？

成中英：中华文明的确是世界上唯

一以国家形态自古存续到今的文明。这反映出中华民族自黄帝五千年前统一中原，要维持统一来发展文明，就自然且必须发展一个国家形态的制度存在。中华文明最重要的价值之一，就是国家的统一和文明的不断发展。我们必须思考的是，此一国家形态的文明过去有无变化，以及在一个现代的世界中如何保持和调整这个国家形态的机制。这当然是一个形式和内容相互切入的问题。只有内容和形式密切贴合，才有强有力的生存能力，也才能面对时代的挑战，解决时代的问题，把时代的特征融入文明价值与国家形态的统一之中。这是一个非常值得深思的问题。

在中华文明走向复兴的过程中，我们必须十分看重传统文化中的智慧之道。这在《易经》与《尚书》中有充分说明，最主要的是要刚健自强、厚德载物，即在实际认识德性的重要性。

更要动员人民的智慧，来创造一个德义并重的政策和权威民主共存的生活形式。既依法治国，又以德治国，法和德不可偏废，这可能是当前中国国家形态作为统一国家的方法所必须考虑的问题。正如孔子所说：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻。道之以德，齐之以礼，有耻且格。”

传统的历史经验和儒家的道德教训，对中华文明走向复兴具有重大意义。但在此，国家发展的统一形态必须作为主要考虑对象。如果要更一般性、更广阔的文化复兴条件的认识，我们就必须坚持传统的历史经验，不只是文化道德与政治智慧，尤其需要推理了解和细致分析。对儒家强调的道德与礼制，更需要充分留意。历史的教训和道德的教诲，加上理性的启蒙和教化的推广与加深，也是不可忽视的基本要求，西方成功的改革经验，自然也可纳为参考对象之一。（完）



2022年9月7日，施工中的印尼雅万高铁，这是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作标志性项目。王增堃 摄